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Постановка проблеми.Ринокмолока
тамолочнихпродуктівєоднієюзнайваж-
ливішихскладовихаграрно-продовольчо-
горинкунашоїдержави.Безйоговдало-
го функціонування і успішного розвитку
економіка країни не буде стабільною, а
продовольчабезпекаірівеньжиттянасе-
лення залишатимуться незадовільними.
Ця проблема завжди була і буде актуаль-
ною,оскількимолокоєціннимбіологіч-
ним продуктом. Також важливу роль у
раціонілюдинивідіграютьмасло,кефір,
сири,сметанатаіншімолочніпродукти.

Основними проблемами на ринку
молока та молочної продукції залиша-
ються:низькаякістьмолочноїсировини
та молочної продукції;  проблема збуту,
особливо на зовнішньому ринку; низька
якість технологічного оснащення моло-
козаводів; відсутність стандартів на
молочну продукцію; недостатній захист
споживачіввіднеякісноїпродукції.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Питання адаптації до ринкових умов,
організації конкурентного середовища в
національномугосподарстві,обґрунтування

напрямівімеханізміврозвиткуринкумоло-
каімолокопродуктіввумовахвступуУкраїни
в СОТ, формування державної політики
щодо стратегії і тактики підтримки галузі
знайшлисвоєвідображенняунауковихпра-
цях відомих учених-економістів –
В.Андрійчука,М.Ільчука,П.Березівського,
П.Борщевського,В.Збарського,В.Зимовця,
Т. Зрібняка, С. Кваші, І. Кириленка,
Н Скопенка, С. Камілової, М. Маліка,
І.Михасюка,Т.Мостенської,М.Пархомця,
Б. Пасхавера, П. Саблука, О. Шкільова,
О.Шпичака,В.Юрчишинатаін.

Мета дослідження – розглянути пер-
спективирозвиткуринкумолокатамоло-
копродуктів в Україні та його адаптацію
довимогЄС.

Виклад основного матеріалу. Молочна
галузьзаймаєоднезпершихмісцьвструк-
турі харчової промисловості України і є
провідною ланкою у вирішенні продо-
вольчоїпроблемикраїни.Аджемолоко,як
одинзбазовихпродуктівхарчування,–це
важливаскладоваздоровогораціону.

 Сьогодні для галузі характерними є
різкіконтрасти—однівиробникирозви-
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Україна входить до десятки найбіль-
шихсвітовихекспортерівмолочнихпро-
дуктів. Проте  великий експорт не свід-
чить про великі обсяги виробництва і,
що більш сумно, – внутрішнього спожи-
вання,якенаразіскладаємайжеполови-
нувідфізіологічноїнормиспоживання,а
для більшості населення недосяжною є
мінімальнанормаспоживаннямолоката
молокопродуктів(табл.1)[2].

Сьогодні ринок молока і молокопро-
дуктів країни характеризується значним
скороченнямпоголів‘якорівугосподар-
ствахусіхкатегорій,зменшеннямобсягів
виробництва молока, зростанням цін на
продукцію, зменшенням рівня плато-
спроможного попиту і, відповідно, кіль-
костіспоживаннямолокопродуктів.

 Значне зменшення обсягів виробни-
цтвамолока(1991р.—22,4млнт,2013р.—
11,7млнт)відбулосячерезрізкескорочен-
няпоголів’ямолочнихкорів.Аналізстатис-
тичнихданихДержавноїслужбистатисти-
киУкраїнидаєпідставистверджувати,що
поголів‘я корів у 2013 р. в сільськогоспо-
дарських підприємствах, порівняно
з2007р.,зменшиласяна791тис.голів,аз
1991р.,—на5972тис.голів.

Аналіз економічної ефективності
виробництвамолокавУкраїнісвідчить,що
собівартість 1 т молока в січні 2013 р. у
середньому становила 3123,9 грн. Для

ваються успішно, інші перебувають на
межі виживання. В умовах зменшення
обсягів якісної сировини, зниження
рівня споживання, низької купівельної
спроможності населення переробні під-
приємства змушені працювати на межі
рентабельності, виробляючи низькомар-
жинальнупродукцію.

Розробкаефективнихстратегійрозвит-
кумолокопереробнихпідприємствусклад-
нюєтьсяобмеженістювласнихфінансових
ресурсів,невизначеністюзаконодавствата
відсутністю відкритої інформації про тен-
денціїринкумолочноїпродукції.

Молокосиротовина відноситься до
ресурсу,відтворенняякогопотребуєчасу
відповідно до природно-кліматичних
умов,додатковихвитраттощо.

ІльчукМ.М.стверджує:«…завідсутності
попитупродовжуєскорочуватисьпропози-
ція,впершучергувиробництво,збільшую-
чидефіцитоборотнихзасобів».Черезроз-
балансованістьміждоходаминаселеннята
цінами на молокопродукти реальний пла-
тоспроможний попит переважної більшо-
стісімейзалишаєтьсякритичним,аспожи-
вання молока та молокопродуктів – ниж-
чимвідмінімальноїнорми.Тількизаумов
підвищення життєвого рівня населення
споживання молокопродуктів може бути
наближене за якісними параметрами до
рекомендованихнорм[1].
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Таблиця 1. Динаміка фактичного середньодушового обсягу споживання 
молока і молокопродуктів відносно мінімальних та фізіологічних норм 

споживання в Україні 
Продукт 

продовольчого 
кошика 

Мінімальні 
норми 

харчування 

Фізіологічна
норма 

споживання 

Роки 

1990 2000 2005 2010 2011 2013 
Молоко і 

молокопродукти 341,0 380,0 373,0 199,0 226,0 206,0 205,0 202,0 

У % до 
мінімальної норми   109,4 58,4 66,3 60,4 60,1 59,2 

У % до 
фізіологічної норми   98,2 52,4 59,5 54,2 53,9 53,2 
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Молочний ринок України характери-
зуєтьсятим,щойогопідприємстванедо-
статньоготовідожорсткоїконкуренціїз
потужнимилідерамисвітовогомолочно-
го ринку, в першу чергу, через недостат-
ній рівень якості та безпечності продук-
ції,щоєважливимичинникамиїїконку-
рентоспроможності.Непростовизначи-
ти в довгому ланцюжку виробництва
молочноїпродукціїнайважливішуланку,
адже практично всі фактори впливають
наякістьмолокатаготовоїпродукції[3].

Аналізрізнихточокзорувченихіпрак-
тиків з питання забезпечення молокопе-
реробних підприємств сировиною висо-
коїякості,даєпідставивизначитиосновні
чинникизниженняякостімолока-сирови-
ни:порушеннясанітарно-гігієнічнихумов
виробництва молока; недотримання
вимог очищення; охолодження молока
післядоїння;неналежнийпервиннийкон-
трольякості;порушенняумовтранспорту-
вання.Врезультаті,наданедляпереробки
молоко не відповідає чинним нормам за
мікробіологічними показниками, має
місце перевищення норм вмісту антибіо-
тиків,пестицидів,рослиннихзамінників,
фальсифікатумолокаводоютощо.

порівняння, у 2011 р.— 2327,9 грн,
в 2005 р. — 921 грн. Тому, незважаючи на
державнідотаціїтадоплати,виробництво
молока в 28% сільськогосподарських під-
приємствУкраїниєзбитковим.

Однакпотрібновраховувати,щовисока
собівартість виробництва молока поясню-
єтьсянетількизростаннямцінинаматері-
альніресурси,айвисокимрівнемматеріаль-
них витрат, зокрема, кормів на одиницю
продукції,особливоконцентрованих,через
низький рівень забезпеченості кормами, в
цілому (28–30 ц корм. од. на одну умовну
головупринеобхідності52цкорм.од.).

Зданихтабл.2видно,щовкраїнахЄС
спостерігається тенденція до поступово-
гозростанняобсягіввиробництвамоло-
ка,асвітовевиробництвозап’ятьроків
збільшилосьна12,7%[2].

Нинікраїниізнайбільшимнаселенням
– Індія і Китай – підвищують платоспро-
можнийпопит.Так,лишеуКитаїпредстав-
ників середнього класу, які почали краще
зароблятиізахотілиспоживатипродукти,
котрі раніше їм були недоступними за
ціною, вже налічується до 500 мільйонів.
Отже, у найближче десятиліття дефіцит
молокаусвітіскладатиме5–6млнт.
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       З даних табл. 2 видно, що в країнах ЄС спостерігається тенденція до 

поступового зростання обсягів виробництва молока, а світове  виробництво 
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Таблиця 2. Динаміка валового виробництва молока за роками, млн т 
Країна 2008 2009 2010 2011 2012 2013 Відхилення  

2013 до 
2008р., % 

Відхилення  
2013 до 

2012р., % 
Україна  11,8 11,6 11,2 11,1 11,4 11,7 -0,8 2,6 
Росія  32,3 32,6 32,1 31,6 31,9 32,2 -0,3 0,9 

Білорусь  6,2 6,6 6,6 6,5 6,9 7,2 16,1 4,3 
Країни ЄС  153,6 151,8 152,6 154,7 156,4 156,6 1,9 0,3 
Світове 
вироб- 
ництво 

696,1 702,2 720,9 727,1 767,4 784,4 12,7 2,2 

Частка 
України у 
світовому 
вироб- 

ництві, % 

1,7 1,7 1,6 1,5 1,5 1,5 х х 
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Points — аналіз небезпеки та контроль
критичнихточок)[4].

Первинне виробництво молочної
сировини повинно здійснюватися з
дотриманням санітарно-гігієнічних та
ветеринарнихнорміправил.Виробник,
який здійснює діяльність з виробництва
та реалізації продуктів переробки моло-
ка, зобов’язаний організувати контроль
повсьомухарчовомуланцюгузасистеми
НАССР або інших систем забезпечення
безпечностііякості(рис.1)[7].

Товарнийринокмолока імолокопро-
дуктівмаєспецифічніособливості,пов’я-
занізїхвластивістю,–обмеженимчасом
реалізації,відповіднозменшеннямрадіу-
судоставкисировиниінепридатністюдо
тривалого зберігання. Для забезпечення
стабільної роботи виробникам повинен
бути створений  стабільний ринок збуту
протягомвсьогороку,гарантованенадхо-
дженнямолочноїсировининамолокопе-
реробніпідприємстваі,врезультаті,без-
перебійна забезпечення населення про-
дуктамипершоїнеобхідності.

Системаперевіркибезпекитаякості
продуктів харчування в Україні є орієн-
тованою на кінцевий результат. А саме,
аналізу підлягають окремі зразки про-
дукту, які вибираються контролером. У
разіотриманняпозитивнихрезультатів,
підтверджується доброякісність продук-
ції та реалізації підлягає вся партія.
Однак такий підхід не гарантує повної
безпекитаабсолютноїякостіпродукції.

Щоби продукція була конкуренто-
спроможною як на внутрішньому, так і
на зовнішньому ринку, повинні бути
визначенівимогидовиробництвамоло-
ка та продуктів його переробки, що
виробляються та знаходяться в обігу в
Україні, а також вимоги до їх пакуван-
ня, маркування, контролю якості гото-
воїпродукції,їїзберігання,транспорту-
вання, реалізації та утилізації. Дані
положення з безпеки продуктів харчу-
вання, які є обов’язковими для країн
ЄС,викладеновдирективахРадиєвро-
пейського співробітництва НАССР
(Hazard Analysis and Critical Control

6 
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вим показником конкурентоспроможно-
стіпідприємстваімаєрозглядатисякомп-
лекснояксистема[6].

Багато великих переробників молока
створюють власні торгові мережі й від-
мовляються від співпраці з існуючими
магазинами. Причина в тому, що більше
третини фірм, які торгують продуктами
харчування, не мають спеціального
обладнаннядлязберіганнямолочноїпро-
дукції(товарзберігаєтьсязатемператури
12–14°C замість необхідних 4°C). Через
порушення технологічних вимог збері-
гання, якість товару погіршується і це
призводитьдозниженняпопиту.

Провіднівиробникиудоговорізтор-
говимипідприємствамиобов’язкововно-
сятьвимогувстановленняхолодильників
та холодильних вітрин із постійним
режимом температури, або самі здають
такеобладнаннявдовгостроковуоренду.
Оператори ринку, які не мають вільних
коштів для забезпечення торгівлі спеці-
альнимобладнанням,переходятьдореа-
лізаціїсвоєїпродукціїчерезсупермарке-

Наформуванняринкумолочнихпро-
дуктів здійснюють вплив, крім обмеже-
нихобсягівсировини,щейнизькаякість
технологічного оснащення переробних
підприємств,недосконалопроведенімар-
кетинговідослідженняринкутаспожива-
чів,визначеністькон’юнктуритаємності
ринку(рис2)[5].

 Лише виготовляти молочну продук-
цію згідно зі стандартами та вимогами
споживачів недостатньо, аби бути «якіс-
ним»підприємством.Відповіднодоприн-
ципів менеджменту якості, успішними
вважаються ті організації, що забезпечу-
ютьвисокийрівеньзадоволеностіспожи-
вачів,власногоперсоналу,сприяютьуспі-
хові постачальників та партнерів, допо-
магають у розв’язанні проблем суспіль-
ства і при цьому досягають довготрива-
лихвисокихфінансовихрезультатів.Для
цьогомолочнепідприємствомаєшвидко
йадекватнореагуватиназовнішнізміни,
безперервно відстежувати результати
своєїдіяльностійвідповідновдосконалю-
ватись. Висока якість продукції є важли- 7 
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них господарств або дрібних фермер-
ських господарств і заготівельники кон-
статуютьнадзвичайнонизькуйогоякість.
Додатковіжзаходи,щозастосовуютьпід-
приємствадлязабезпеченняякостімоло-
ка,вкінцевомупідсумкупозначаютьсяна
вартостіготовоїпродукції.

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. 

Ефективність діяльності молокопро-
дуктового підкомплексу забезпечує висо-
копродуктивне молочне скотарство. В
Україні необхідно створити сприятливі
умови для залучення інвестицій у цю
галузь.Надержавномурівніприймається
чималопрограм,однаквонимаютьлише
декларативнийхарактер.

Важливе значення для ефективного
функціонуваннямолокаімолокопродук-
тів  на національному рівні має запрова-
дження внутрішнього фінансового сти-
мулювання виробників сировини і лікві-
дація цінового диспаритету з урахуван-
ням інтересів усіх учасників молокопро-
дуктового підкомплексу. Основним чин-
ником при встановленні закупівельних
ціннамолокомаєстатийогоякість.

Враховуючинаціональнітасвітовітен-
денціїувиробництвімолока,слідзазначи-
ти,щовситуації,якасклалася,длязабез-
печення власного населення молоком і
молочними продуктами, Україна може
статиімпортозалежною,якщоненарощу-
ватимевласневиробництво.Державамає
здійснюватизаходиправового,економіч-
ного,соціального,екологічноготаоргані-
заційногохарактера,формуватиполітику,
спрямованунаподоланнякризовихявищ
утваринництвітайогорозвиток,атакож
підтримкупереробниківмолока.



ти,щодозволяєїмвідмовитисявідпослуг
дрібнихпосередниківітимсамимзберег-
тиякістьсвоєїпродукції[8].

Деякіпідприємствавводятьспоживача
воманунечіткимиаботакими,щоневід-
повідаютьдійсності,формулюваннямина
етикетці,тимсамимприховуючидійсний
складготовоїпродукції.Бажаючипоказа-
тисвоїпереваги,виробникставитьрізно-
манітні декларативні маркування. Крім
того,щоціпозначенняненесутькорисної
інформації,вонийдоякостінемаютьсто-
сунку. Психологи доводять, що людина
(споживач) легко піддається впливу зов-
нішніхчинниківівіддаєперевагутоварам,
з написами на маркуванні «біо», «еко»,
«натур» тощо. Однак під час перевірок
виробникинезавждиможутьнадатидока-
зисвоїхекологічнихзаявок.

Молочніпродуктиувітчизнянихмага-
зинахзаціновоюполітикоюмайжедосяг-
ли європейського рівня, але над якістю
вітчизняному товаровиробнику необхід-
но ще попрацювати. Наприклад, вимоги
щодовмістубактерійстановлять400тис/
см3 та 300 тис/см3 (для молока вищого
ґатунку),аленашівиробникимолокопро-
дуктів добре знають, що такі показники
молокаувітчизнянихздавальниківзустрі-
чаютьсявкрайрідко.Практичновсемоло-
ко, що надходить на переробку з моло-
коприймальних пунктів, є несортовим.
Томудобросовіснимвиробникамдлядове-
деннямолокадонормидоводитьсястави-
ти бактофуги – спеціальні апарати для
зниження мікробної забрудненості моло-
кабезтепловоїобробкиідодаванняхіміч-
нихречовин.Майженезалишилосьвели-
ких молокопостачальних підприємств,
сировина надходить переважно з підсоб-
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Ткачук С.П.  Розвитие рынка молока и 
молокопродуктов Украины в условиях  его 
адаптации к требованиям Европейского 
Союза // Биоресурсы и природопользование. 
– 2015. – 7, № 1–2. – С. 145–151.

Рассмотрено состояние и тенденции разви-
тия рынка молока и молокопродуктов, а 
также возможность адаптации товаропроиз-
водителей к международным требованиям и 
требованиям ЕС относительно качества моло-
ка и молочной продукции. Выделены возмож-
ные пути повышения конкурентоспособности 
товаропроизводителей молочной отрасли, как 
на внутреннем рынке, так и возможность осво-
ения международных рынков.

АННОТАЦИЯ

S. Tkachuk. Market development milk and 
dairy Ukraine under its adaptation to the 
requirements of the European Union // Biological 
Resources and Nature Management. – 2015. – 7,  
№ 1–2. – Р. 145–151.

In the article the state is considered and progress 
of market of milk trends, and also possibility of 
adaptation of commodity producers to the 
international requirements and requirements of ES, 
in relation to qualities of milk products. Generalized 
possible directions of increase of competitiveness of 
commodity producers of milk industry, as at the 
internal market and possibility of mastering of 
international markets.

SUMMARY


